



# 铁牛静卧守护淮水安澜 动人故事再续今日传奇



扫一扫看视频

在淮阴区高家堰镇高堰村的河堤上,静静卧着一尊铁牛。这尊铁牛昂首屈膝,憨态可掬。铁牛肩部铸有铭文:“维金克木蛟龙藏,维土制水龟蛇降。铸犀作镇奠淮扬,永除昏垫报吾皇。”虽年代久远,但文字依稀可见。

古语有云:“倒了高家堰,淮扬不见面。”用于镇水除患和作水位标志之用的铁牛,寄托着镇水安澜的期望,千百年来静卧于此守护河道沿岸百姓安宁。

■融媒体记者 蔡雨萌 陈诚 通讯员 董建



悠悠运河水,孕育了生命,承载着历史。“水文化”滋养着高堰村,这里有洪泽湖大堤、石工墙遗址、乾隆皇帝御碑等文化遗产,流传着乾隆下江南、刘基造堤、靳辅治淮、陈登捍淮筑堰屯粮田、“九牛二虎一只鸡”等故事。

为了更好地纪念历代治水能臣,更好讲述高堰的治水文化,2021年,高堰村建造了高堰水文化展示馆。“我们盘活废弃的卫生院,新建水文化展示馆,希望让更多

人了解高家堰的治水文化,也让更多人了解其蕴含的丰富而又珍贵的政治、经济、历史、科学、文化、地理、美学、民俗等知识。”高堰村党总支副书记唐可欣说。

河湖安澜,百姓安宁。如今的高堰村,老街古色古香,韵味十足;牛牛乐园、低空飞行俱乐部、纵横跑马俱乐部,迎来一批批游客;新型农村社区,道路宽阔干净,配套设施完善,一派生机盎然的景象。

“我现在有两份收入,一份是土地流转

的收入,一份是在家门口上班的收入,这让我的日子越过越好。”村民周广全说,他工作的地方是紫甘蓝、西蓝花种植基地。淮阴市淮阴区天赐福绿色蔬菜有限公司董事长钱月军介绍,他2020年从南通回到高堰村种植紫甘蓝和西蓝花,作为高家堰镇人,回到家乡创业就是为了帮助更多村民增收致富,如今已带动80余名村民就业。

“高堰村是世界文化遗产大运河的重要节点,也是大运河文化带、市大运河百里画廊‘淮上四卷’之‘泱泱治水卷’的重要节点。下一步,我们将以大运河百里画廊淮阴段建设为契机,引进‘淮阴死海’盐浴旅游、茶友天下等项目,推动农文旅融合发展,让高堰村乡村旅游底色更加厚重、乡村振兴更有力量。”高堰村党总支书记江海军表示。



融媒体新闻行动

## 在水中,享受清凉一刻

今年入伏以来,天气炎热,除了喝冷饮、吹空调,不少市民还把游泳作为避暑降温的方式之一。近日,记者走访我市多家游泳馆发现,不少市民来到游泳馆感受夏日里的清凉。

■融媒体记者 吴家婧/文 赵启瑞/图



### ◆健身爱好者:游泳清凉解暑,又能健身养生

前天下午,记者在淮安生态文旅区的一家健身俱乐部看到,不少健身爱好者正在教练的指导下练习游泳技巧,一边享受泳池清凉。泳池中,有的人双手抓着浮板,学习基础漂浮动作,有的人轮番摆动双臂,畅快划水。溅起的水花和各色的泳帽、泳衣打造了一道别样的夏日风景。

### ◆学生家长:游泳提升体能,还学会自救技能

走进淮安体育中心游泳馆,记者看到,这里有不少孩子来学习游泳,泳池边上,坐着一排陪同的家长,市民薛越如就是其中之一。薛越如是两个孩子的母亲,平常十分注重培养孩子的安全意识,今年暑假,她给两个孩子都报了游泳班。“每次看到有小孩溺水的新闻,我都感觉很揪心。”薛女士说,她家两个孩子从小就喜欢玩水,她就找了家正规的游泳馆让他们学游泳,这样既

### ◆游泳教练:培训报名火热,安全措施配备到位

记者经过走访发现,入夏以来,无论是体育中心游泳馆等大型游泳场馆,还是各家健身房,游泳班都很受欢迎。清江浦区一家健身房的游泳教练陶秦告诉记者,这些日子报名游泳的人数明显增多,多以学生为主,其中,中小学生对占大多数,还有部分大学生和上班族。

记者了解到,不少游泳馆都配备了多位救生

员、医务人员,多个救生圈、救生杆等以应对突发情况,泳池划分浅水区、深水区,并放置了“严禁跳水”“小心地滑”等安全提示标语牌。陶秦说:“学员平均年纪偏小,安全问题就得格外重视。每次下水前,我们会安排学员提前淋浴并做好热身运动,在学员游泳过程中,发现有异常情况我们会立即处理,保证学员的安全。”

可以让他们安全玩水,又学习了一项自救技能。

与薛越如初衷不同,市民汪芳的目的很简单,为了让孩子多吃饭。“我家孩子放假在家不爱动,一到吃饭就说没胃口。”为了让孩子多运动增加饭量,提高身体免疫力,她便带孩子报了游泳班。“他现在已经游了两周,效果挺明显的,每次游完回去都吃一大碗饭,也不怎么挑食了。”汪芳笑着说。

## 打通乡村物流配送“末梢神经”

我市新增两个省农村物流达标县

本报讯 7月26日,省交通运输厅公布第二批“农村物流达标县”名单,我市淮阴区和金湖县在核查验收中名列前茅,顺利入选。继2021年涟水县高分创成省“农村物流示范县”之后,我市城乡物流服务体系一体化工作再结硕果。

6月15-17日,省交通运输厅组织专家组来淮,通过听取汇报、查阅资料、实地考察、质询交流等方式,对“农村物流达标县”创建工作进行了综合评议。在评议反馈会上,专家组对淮阴区和金湖县创建取得的经济效益和社会效益予以高度肯定,认为两县区基本完成创建任务,因地制宜打造了特色鲜明的三级物流服务体系。

我市高度重视城乡物流服务体系一体化工作,通过三年多来的“示范县”和“达标县”创建实践,目前已形成可复制、易推广、能见效的淮安农村物流发展新模式。

全市建成15个县级农村物流服务中心,78个乡镇农村物流服务站和1300个村级农村物流服务站,县、镇、村农村物流服务站覆盖率均达100%,开通交邮融合线路140条,一举打通了全市农村物流配送的“末梢神经”,健全了“最后一公里”物流服务体系。

接下来,我市将持续强化动态管理,巩固提升创建成果,围绕省级农村物流工作目标和省政府相关民生实事项目,做好跟踪督导和运营统计。同时,全力推进盱眙县、洪泽区、淮阴区等地的“农村物流示范县”创建工作,促进交邮深度融合,加快实现运力资源互补共享,深入推进全市城乡物流服务体系一体化工作向更高标准、更多维度、更深层次迈进,为乡村振兴战略实施提供更加坚实的运输服务保障。

■通讯员 何树 融媒体记者 陈金鑫